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A munkaszerződésekről.
A kollektiv munkaszerződések nagy 

horderejét iparosaink még nem ismer­
ték fel. Sokszor valóságos ellenszenvet 
tapasztaltunk a kollektiv munkaszer­
ződések ellen, ha pedig ily kollektiv 
szerződés mégis létrejött a viszonyok 
nyomása alatt, mély elégtiíetlenség 
nyilvánul munkaadó körökben, mely­
nek nem annyira anyagi oka van, ha­
nem inkább lélektani forrása: ugyanis 
az az érzés, az a tévhit, hogy a kol­
lektiv munkaegyezmény bárminő le­
gyen tartalma, lealázó volna, kapitu- 
lálást jelentene a munkaadó részéről.

Azt hisszük, felesleges lesz rámu­
tatnunk arra, hogy patriarkálizmus el­
tűnésével, a munkaviszony attól egészen 
elütő, Üzletszerű jelleget öltött, a munka: 
áru és igy az emberi munkaerő szál­
lításának szerződéses szabályozása in­
kább megfelel az emberi méltóság­
nak, mint az annak hiányában szoká­
sos, esetről-esetre való alku mester és 
minden egyes munkása között.

A kollektiv munkaszerződés tulaj­
donképpen oly szerződés, mely a mun­
kaadó és a vele megállapodott mun­
kások összessége közötti munkaviszonyt 
szabályozza : fontosabb, gyakoribb és 
a jövőben nagyobb szerepre hivatott
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azonban a kollektiv munkaszerződés, 
vagy mint nálunk kezdik nevezni, mun- 
kadiszabály-egyezmény név alatt isme­
retes.

A tarifaszerződés ugyanis egy bi­
zonyos időre szabályozza egyrészt azon 
munkafeltételeket, melyek mellette mun­
káltató egyáltalában munkáltatni fog, 
másrészt megállapítja, hogy a munká­
sok az egyezmény ideje alatt ezen 
feltételeket megbolygatni, megváltoz­
tatni nem fogják.

A tarifaszerződés tehát nem mun­
kaszerződés, hanem az egyes munka- 
szerződésekre nézve irányadó feltéte­
lek megáílapitása.

A tarifa szerződésnek számos, az 
ipari békére fontos előnyei közül csak 
egynéhányat kívánunk megemlíteni.

Ha a munkaadó a munkafeltéte­
lek megjavításában elment a végső 
határig, ha talán hosszú zavarok, bér- 
mozgalmak és sztrájkok után munkásai­
val békét kötött, akkor ’reá nézve ki­
váló fontossággal bir, hogy egy időre 
legalább ismét myugaímaí teremtsen, 
a termelés zavartalanságát és folyto­
nosságát biztosítva, a tarifaszerződés 
egy bizonyos időre lévén kötve, igy 
ezen idő alatt megbízható számokkal 
és az előállítási árak ismeretével tér-

melhet, mi minden ipar megélhetésé­
nek előfeltétele. .

A tarifaszerződés egy másik nagy 
előnye abból áll, hogy a munkaadók 
versenyviszonyait egymás között meg­
javítja, enyhíti, szabályozza, mert leg­
alább a munka ára dolgában egyen­
lővé alakítja az eíőállitási költségeket 
s igy egyenletesebbé teszi a verseny 
képességet. A tarifaszerződésnektovábbá 
nagy hatása van a tisztességtelen ver­
seny kiküszöbölésénél, midőn elejét 
veszi a íarioncmunkával űzött vissza­
élésnek, s a munkaerő túlságos ki­
aknázásának: megszünteti azt az álla­
potot, hogy egyes munkaadók olcsóbb 
munkaerőt szerződtetve, olcsó kontár- 
munkával űznek tisztességtelen ver­
senyt.

A tarifaszerződésnek egyik jótékony 
hatása, hogy a munkaadó és munká­
sok közötti osztáíyeHentéteket és küz­
delmeket is enyhíti és bizonyos ér­
dekközösséget és szorosabb viszonyt 
teremt közöttünk, mert ha a munka­
adó élvezni kívánja az egyezmény 
nyugodt viszonyokat teremtő hatását, 
természetesen saját érdekében a vele 
szerződött munkásszervezet munkásait 
fogja előnyben részesíteni, sőt amint 
ez gyakran megtörténik, magát köte­
lezni fogja, hogy csakis szervezett mun-

TÁRCA.

A GÉP.

Dübörög, zakatol. Olyan fülsiketítő zajt 
csap, mintha a világot akarná elnyelni. A min- 
denség mozgató ereje. A kerékóriás gyors 
forgásában oly erőt fejt ki, hogy egyetlen 
széles szíj segítségével a gyár összes kisebb- 
nagyobb gépét hajtja. A kazán üvölt a benne 
forró víztől, az emberek, az igazi gépek pe­
dig sürögnek-forognak körötte* mellette majd­
nem minden gondolkozás nélkül, kezük-lá- 
buk oly gyors, mint a kerék forgása, mind­
egyik kormos, szurtos a rájuk csöpögő pisz­
kos olajtól.

A gép gondolkozik! Esze van. A mérnök 
öntötte bele az észt; a munkás csak sablon, 
akit a gép irányit, minden pillanatban kiteszi 
magát a szörnyeteg bosszújának, ha nem úgy 
forog, ahogy az kívánja.

A gyárban még teljes az élet, mindenki 
végzi a maga munkáját. Délelőtt tizenegy 
óra van. Az óriási kémény vészes sivitásba 
tör ki, mintha szive repedt volna meg.

És valóban, a gép szive, a kazán meg­
repedt, szétrobbant. Stirü gőz szállt ki a 
csapból, a gépek zakatolása megszűnik, ret­
tentő csend lesz egyszerre, csupán a tompa 
dübörgés jelzi, hogy a gépházban történt 
valami.

A munkások rémülten szaladnak össze­

vissza, kiabálnak, ordítanak, néha egy-egy 
jajszó hallátszik.

Kit ért a szerencsétlenség, ki volt legkö­
zelebb a géphez, amikor fölrobbant ?

Délre járt az idő. A sip nem jelzi, mint 
máskor az ebéd idejét; ahelyett férfiak, nők 
némán és sokan könyes szemmel lépnek ki 
a kapun, utána négy munkás véres testet 
hoznak egy hordágyon.

Félelmetesen összeroncsolt hú stöm eg. Az 
arc fölismerhetetlenségig eltorzítva, a ruha 
leégve, a mell szétroncsolva, véres huscaf- 
rangok lógnak alá.

Egy asszony leveti kék munkás-kötényét 
s betakarja a tetemet.

Takács István, a gép fűtője meghalt. Ő 
volt legközelebb a kazánhoz s ő lett az 
áldozat.

A gép igazságot szolgáltatott, megölte 
kínzóját, aki állandóan fűtötte.

Szorgalmas, pontos embernek ismerte 
mindenki Takács Istvánt, már húsz éve fárado­
zott a gyár szolgálatában s most mint hűli 
tetemet viszik egyszerű deszkakoporsóba 
helyezve, hogy átadják az örök pihenésnek. 
A lélekharang vékony kísérteties hangja és 
szótlan munkástársai kisérik a temetőbe.

Közvetlen a halottvivők mögött egyetlen 
fia a tizenötéves Pál ballag s csendesen sir- 
dogál. Az asszony nem kiséri el, otthon fek­
szik elborult elmével, ő nem érzi a csapás 
súlyát.

Amikor férjét oly rettenetesen megcson­
kítva hozták haza, földbe gyökeredzett lábak­

kal állt a hulla előtt: arca szobor volt. Né­
hány pillanatig nézte a tömeget, majd egy, 
követ is megindító sikoltással rogyott össze. 
Azóta nem tud a világ felől. Elméjét örökös 
homály födi, megőrült.

Ő a gép második áldozata.

II.
Mintha vérbosszút esküdött volna a ször­

nyeteg, az az éhes „Moloch“, még mindig 
nem elégedett meg áldozatával, újabb vért, 
újabb életet kivan.

Takács István temetése után a gyárban 
ismét dühösen dübörög a gép. Ott szorgos­
kodik körötte Pali, a szerencsétlenül járt apa 
utóda. Még fiatal gyerek, a gyáros csak szá­
nalomból adott neki alkalmazást, hogy beteg 
anyjával éhen ne pusztuljon.

A kéményből leszálló füst nem tudja egé­
szen elfödni arca halványságát s a két szin- 
keverék olajbarnára festi. Nagy, fekete sze­
mei örökké éberek, figyeli a kerekek mozgá­
sát, a hőmérő emelkedését és esését, sűrű 
göndör haja kuszáit fürtökben lóg magas 
gondolkozó főre valló homlokára.

Megcsendül a gyár harangja, jelzi az ebéd 
órát, a gép sípja harsány hangon szeli a le­
vegőt, a fölösleges gőz. sisteregve tóiul ki a 
gép alatt.

Takács Pali ott ül a gyár előtt elterülő 
gyepen, száraz ebédjét költi el. Mellette egy 
okos, mintegy tizenhat éves leányka guggol, 
kezében vízzel telt pintes üveget tart.

— Látod Zsuzsám, igy kell tengetnem
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kást fog alkalmazni, és igy a mun­
kásszervezet jóakarójává lesz, mig más­
részt a szervezett munkaadót fogja 
előnyben részesíteni.

A tarifaszerződésnek egyik legüd- 
vösebb hatása abból áll, hogy ha az 
abban meghatározott időben, vagyis 
lejárta előtt néhány hónappal fel nem 
mondatik, autonomikusan tovább ér­
vényben marad. Az előrelátott kellő 
időben történő felmondás pedig lehe­
tővé teszi, hogy a szerződés munka- 
feltételeit még olyan időben veheti a 
két fél revízió alá, az esetleg indo­
kolt változtatásokat akkor beszélheti 
meg, és határozhatja el, mikor a munka 
a régi árszabály alapján, még rend­
ben folyik, midőn a szenvedélyek egy 
küszöbön levő küzdelem valószínű­
sége által még fel nem keltettek. Aki 
ismeri bérmozgalmaink keletkezését, 
és lefolyását, az tudja, hogy a sztrájk 
rendesen az egyik vagy másik fél 
meggondolatlansága, vagy hebehur- 
gyasága, és türelmetlensége folytán áll 
be és nagyon gyakran volna kikerül­
hető, ha a felek határozataikat nem 
elsietve, néhány óra alatt, vagy pilla­
nat felhevülésében, hanem alapos hig­
gadt megfontolás után hoznák. Azt 
biztosítja éppen az egyezmény felmon­
dási kikötése.

Az ily tarifaegyezmény, továbbá a 
munkafeltételeknek pontos és a rész­
letekre menő megállapítása által meg­
könnyíti az esetleg felmerülő differen­
ciák kiegyenlítését is, ha e célra egy 
alkalmas fórum teremtetik.

Csak néhányat hoztunk fel a kol­
lektiv munkaszerződés számos előnyei 
közül, de azt hiszem, már ezekből is 
kiviláglik, hogy az ily egyezmény tény­
leg alkalmas az ipari békét a szak­
mában hosszabb időre biztosítani.

A kollektiv munkaszerződések biz­
tosítására törvényes eszközöket is kell 
követelnünk, bár, erős munkaadó-or-

az életemet, hogy ezt a száraz falatot meg­
keressem és néha főtt ételt adhassak anyám­
nak. Hogy megváltozott sorsom. Gépész akar­
tam lenni, hogy én parancsoljak annak a 
szörnyetegnek, hogy minden mozgását én 
irányítsam s most én vagyok az igazi gép, 
aki napról-napra végzi a sohasem változatos, 
észnélküli, de nehéz munkát s még azt is 
csak könyörületből, mert az igazgató ezzel 
akar apám szerencsétlenségéért kárpótolni. 
Ha rágondolok, hogy szerettem könyveimet, 
azokat a fehér lapokat, amelyekre a gép ré­
szeit saját gondolataim szerint rajzoltam meg, 
azokra a gyönyörű ábrándokra, hogy egyszer 
magam is uj gépeket fogok kitalálni, majd a 
szivem meghasad.

Könyveim helyett itt a piszkos munka, 
tanulás helyett a testi erőt fölemésztő gáz és 
gőz. Mert ez emészt. Minden nap egy kis 
részt rág le testemből, mert lelkem nem tu­
dott úgy megkérgesedni, mint a kezem.

Aztán ha innen hazamegyek, otthon te­
hetetlen édes anyám; ott ül örökké az ablak 
előtt s csak bámul minden gondolat nélkül. 
Ah! Zsuzsa ha te éreznéd, hogy fáj ez ne­
kem !

Megkísérlem néha vele beszélgetni, szólok 
hozzá, nem ad feleletet, vagy oly értelmetlen, 
hogy az ember szive összefacsarodik.

Nem birom már sokáig. Érzem, hogy meg­
rontott a gép. Belsőm tüzel, hátam, derekam 
örökösen ég, mintha belül fűtenének. Gyak­
ran meg kell állanom a munkában s leülni, 
hogy össze ne roskadjak. Éjjel pedig a leg-

ganizációk egymagukban is garanciát 
képzelnek.

A kollektiv munkaszerződéseket te­
hát joghatályuakká kell tenni.

Ennek első és legfontosabb elő­
feltétele, hogy a munkás és munka­
adó-szervezetek törvényesen elismer­
tessenek, törvényben szabályozni kell a 
szervezetek jogi képességét: jogokkal 
kell azokat felruháznunk, hogy köte- 
leségeket róhassunk reájuk. A szakszer­
vezeteket felelősekké kell tennünk va­
gyonjogiig az általunk kötött szer­
ződések pontos betartásáért: nyilvá­
nos számadásra kell őket kötelezni, és 
hatósági felügyelet alá helyezni. A 
szervezetek vezetőit felelőssé kell tenni 
a felbujtásuk által bekövetkezett szer­
ződésszegés által okozott károkért.

Végül pedig hogy a kollektiv egyez­
mények az ipari békére gyakorlandó 
jótékony hatásait élvezhessük, szükség 
volna egy oly intézményre, mely bér­
mozgalmak esetén az egyeztetés fon­
tos feladatát hathatósan, és a mai 
tisztán formalisztikus eljárásnál sike­
resebb módón teljesitheti. Úgyszintén 
szükséges egy oly fórumnak megal­
kotása, mely kollektiv munkaszerző­
dések körül felmerülő különbözeteket, 
vitás eseteket, birói döntés által elin­
téz.

E két feladat teljesítésére a német 
ipari bíróságok intézményét kellene 
nálunk meghonositani, mert ezen né­
met ipari bíróságok teljesen beváltak, 
paritásos szervezetnél fogva nagyon 
sokban hozzájárultak az osztályellen­
tétek enyhítéséhez és az összes érde­
keltek valóban méltó elismerését kivív­
ták.

Az ipari bíróságoknak legüdvösebb 
tevékenysége abból áll, hogy a kol­
lektiv munkaegyezmények körül tá­
madt differenciákat Ítélettel dönt el. A 
legtöbb sztrájk és kizárás nem is nagy 
kérdésből ered, a kollektiv szerződé-

mélyebb álmomból köhögési rohamok kelte­
nek föl . . . Meglásd, nemsokára engemet 
is kikisérnek a kakukfűtől illatos temetőbe.

Zsuzsika csak hallgatta, hallgatta Pali jö­
vendölését, szemeit mereven függesztette be­
szédes ajkaira, jobban hallgatta, mint vasár­
nap a pap igéjét. Néha egy könycsepp is hul­
lott szempillái alól. Ilyenkor aztán lassan 
fölkelt guggoló helyzetéből, egészen közel 
somfordáit a korán érett gyermekhez, arcára 
hirtelen egy csókot nyomot s mintha elszé- 
gyelte volna magát, röstelkedve szaladt el 
tőle néhány lépésre.

A gyár sípja ismét megszólalt, vége az 
ebéd-órának, kezdődik a délutáni robot.

III.
Nádfödeles, alacsony házikó. Falai tiszta 

fehérre meszelve. Alacsony, keskeny ablakai 
éjjel-nappal nyitva vannak, hadd járja át a 
májusi illatos levegő. Palinak tiszta friss le­
vegőre van szüksége.

Tudjátok mit jelent az, ha valakinek má­
jusi friss levegőre van szüksége ? . . .

Pali már nem dolgozik a gép mellett. 
Otthon fekszik tarka huzatu ágyában, hófehér, 
majd a láztól kicsattanó piros arccal. Megfogta 
a szárazköhögés, vagy amint a doktor mondja, 
a tüdősorvadás . . . Már nem sok ideje van 
az élethez. Az a gép, amelyet ő akart meg­
fékezni, rajta is kitöltötte bosszúját.

Zsuzsika az egyedüli élő lény, aki állan­
dóan mellette van. Sovány, átlátszó kezeit 
kezében tartja s ha megfogja őt a köhögés,

sek be nem tartása és többnyire ki­
csinyes zsörtölődésekre, hatalmi zsar­
nokságokra és hiúságokra és nagyon 
gyakran egészen jóhiszemű félremagya­
rázásokra vezethető vissza. Talán 
egészen más képet alkotnának ma­
guknak iparosaink a kollektiv egyez­
mények értékéről, ha ily ipari bíróság 
eldöntené azokat az aprólékos diffe­
renciákat, melyek nálunk értelmi szín­
vonal alacsonyabb voltánál fogva ta­
lán gyakoribbak, mint másutt, miért az 
ily ipari bíróságokra is nagyobb 
szükségünk van.

Újdonságok.

— Árpád fejedelem emléke. Wekerle 
Sándor dr. miniszterelnök az Árpád fejede­
lem halálának ezer éves fordulója megün­
neplésére kiküldött országos bizottság tagjait 
legközelebb tanácskozásra fogja összehívni, 
hogy velük az ünneplés módozatait véglege­
sen megállapítsa. A miniszterelnök az erre 
vonatkozó törvényjavaslatot május 2-ik felé­
ben készül a képviselőház asztalára letenni. 
Mindenesetre érdekes ez a híradás is kívána­
tos, hogy Árpád emlékének megünneplésére 
végre komolyan gondoljon a hivatalos Ma­
gyarország is, mely különben minden dib- 
dáb alkalmat szeret ünnepelni. Az Árpád­
egyesület, amely évek óta olyan szépen és 
hazafiasán tartotta ébren az évenként Pusz­
taszeren rendezni szokott Árpád-ünnepélylyel 
a honalapító dicső fejedelemre való emléke­
zést, most talán már szintén megmozdul­
hatna, hogy a millenáris országos emlékün­
nep előkészítéséből a maga részét kivegye.

— Halálozás. Tóth Mihály, derék és nép­
szerű polgártársunk, aki korábban Mindszent 
községnek hosszú éveken át bírája is volt, a 
múlt hét szombatján, este 6 órakor, hosszú 
szenvedés után elhunyt. A megboldogult te­
metése múlt hó 29-én ment végbe, nagy 
részvét mellett. Temetésén megjelent a köz­
ségi elöljáróság is. Nyugodjék békében!

ő nyújtja oda a langyos tejet, amit egyik 
szomszédasszony csupa könyörületből hozott 
át, mert hallotta, hogy az jót tesz a betegnek.

Pali lázban beszél. Mindig a gép van 
eszében. Néha óriásnak képzeli magát, aki 
egy kézzel lenyűgözi az éhes szörnyeteget, 
máskor parányi borsszemnek, amely a ke­
rék közé kerül s irgalmatlanul zúzódik ott 
össze.

Egy hideg borogatás téríti magához.
— Zsuzsikám, mi lesz velem? De nem, 

nem is velem, azt már tudom, hanem édes 
anyámmal, ugy-e nem hagyod el, úgy fogsz 
bánni vele, mintha a te anyád lenne, hiszen 
neked úgy sincs már édes anyád . . .

Múlnak a napok. Az akácfa virágja is 
kinyílott, bóditó illatot küldenek be a beteg 
ablakán. Pali már nem érzi: agóniában van.

A szomszédasszonyok ott vannak ágya 
körül, a pap, a ministráns fiú és Zsuzska a 
szoba földjén térdelve imádkoznak.

Még egy halk, alig hallható sóhaj s Pali 
kiszenvedett.

A szegény tébolyodottat most oda veze­
tik a halotti ágyhoz. Zsuzsika az asszony 
nyakába borul, sir, sir, keservesen.

— Anyám! Meghalt a Pali. — A Pali 
meghalt . . .

— A Pali! . . te vagy a Pali ... — is­
mételi a tébolyodott, majd ismét visszatán­
torog az ablakhoz s kibámul a levegőbe.

Csendes gyászmenet. A pap, a ministráns 
fiú és Zsuzsika kiséri Palit örök nyugalmára.

O a gép harmadik áldozata.
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— Színészek jönnek. Fekete Miksa szín­
társulata e hó közepe táján Mindszentre ér­
kezik. A kis művészcsapat jelenleg Kunszent- 
mártonban működik s ottani laptársunk, a 
„Közérdek“ teljes elismeréssel emlékezik meg 
a színjátszók tudásáról. Közönségünk, aki az 
igazi művészetnek mindig lelkes gyámolitója 
volt, remélhetőleg ezúttal is lehetővé teszi, 
hogy a művészgárda néhány hétig, élvezetes 
előadások keretében, bemutathassa a legújabb 
színdarabokat.

— Tűzoltók gyűlése. A Mindszenti Ön­
kéntes Tűzoltó-Egylet évi rendes közgyűlését 
e hó 9-én, vagyis áldozó csütörtökön d. u. 
2 órakor tartja meg a községháza tanács­
termében.

— Gazdasági tanfolyamok néptanítók 
részére. A földmivelésügyi miniszter ez év 
julius 15-től adusztus 10-ig az algyógyi, adai, 
békéscsabai, breznóbányai, csákovári, Csík­
szeredái, hódmezővásárhelyi, jászberényi, kar­
cagi, kecskeméti, komáromi, lugosi, nagyszent- 
miklósi, rimaszombati, szentimrei, szilágysom­
lói és szabadkai földmives iskolákon össze­
sen 340 néptanító részére rendez gazdasági 
tanfolyamot. A tanítókat a vallás- és közok­
tatásügyi miniszter jelöli ki s a földmive­
lésügyi miniszter költségük fedezésére min­
denkinek 100—100 korona átalányt ad.

— Toronyóránk átvétele. Uj toronyóránk 
hivatalos átvétele múlt hó 30-án történt meg, 
a Brauswetter-cég képviseletében megjelent 
Tóth József szakértő jelenlétében. Néhány 
lényegtelen hiba azonnali kijavítása után, a 
toronyóra kifogástalannak találtatott.

— A magába települő Fábiánsebes- 
tyén. Kicsit furcsa bizony az, — talán pél­
dátlan is a művelt nemzetek közigazgatásá­
ban, hogy ha valaki akár Fábiánsebestyén, 
akár Magyartés községhez fordul valami hi­
vatalos Írással, melyet postán kellett elkül­
denie, a levélboritékot ilyen módon legyen 
kénytelen megcimzeni „Fábiánsebestyén köz­
ség tek. Elöljáróságának, Szentesen“ Egy 
község, melynek közigazgatása a saját te­
rületén nem bir tűzhelylyel; ez a furcsasá­
gok furcsasága. Bizonyára érezték a helyzet 
komikumát a fábiánsebestyéniek is, különö­
sen a jegyzőjük ; Mikec Ferenc, akinek az 
indítványára most a község képviselőtestü­
lete, a legutóbb tartott közgyűlésen el is ha­
tározta, hogy Fábiánban, tehát a saját köz­
ségi területén, az útászház és az iskola közt 
levő téren községházat épit és oda helyezi 
a hivatalait. A község ezt a határozatát felter­
jesztik fölötes hatósági jóváhagyásra és semmi 
kétségünk benne, hogy Csongrádvármegye 
törvényhatósági bizottsága ezt a mindenképen 
okos határozatot jóvá is fogja hagyni.

— Vissza az elhagyott hazába. Jó lesz 
megszívlelniük ezeket a sorokat azoknak, akik 
még mindig Amerikába vágynak. Az amerikai 
uj bevándorlási törvényen kívül újabb ellen­
sége akadt tengeren túl bevándorló magyar­
nak, az amerikai gyárosok szervezetében. Egy 
idő óta ugyanis rendkívül heves agitáció fo­
lyik, hogy egy gyár és mezőgazdasági üzem 
se fogadjon fel magyarországi munkásokat. 
Nagyon sok kivándorolt honfitársunk kényte­
len e miatt visszatérni az elhagyott hazába. 
Amerikából azt Írják, hogy négyezer magyar 
kelt útra, hogy ismét hazajöjjöh. Mintegy két 
ezer, Hamburgon keresztül már meg is ér­
kezett. Keservesen panaszkodnak ezek a sze­
gény emberek, hogy amerikai földön ért csa­
lódás hozta őket vissza. A hazatérőket Ham­
burgból 5 különvonat szállította Magyaror­
szágba.

— A mozgóbank. Vecsernyési István 
gazdálkodó olyan mozgóbank-féle odakint

Ottömösön. Kisebb összeget szokott — meg­
szorult embereknek kölcsönözni, kamatra. 
Közte meg a rendes bank közt csak az a 
különbség, hogy a törvényes kamaton felüli 
összeget nem „kezelési dij“ meg „bankju­
tái ék“ címen számolja el, hanem mint ka­
matot kezeli. így 200 forintot adott 16 szá­
zalékos kamatra Lakatos László molnárnak. 
Lakatos a kamatot malaccal, búzával rótta 
le, tavaly mégis 528 koronáért indított som­
más pert ellene Vecsernyés. A 128 korona 
különbözet a 16 százalékos kamattal állt elő, 
de mivel ilyen címen a bíróság nem ítéli 
meg, Vecsernyés esküt tett, hogy ezen ösz- 
szeget is készpénzben adta kölcsön s igy a 
tőkéhez tartozik. Lakatos hamis eskü miatt 
feljelentést tett az öttömösi bankár ellen, akit 
a biróság 3 havi fogházra ítélt.

— Megszórta a leányát. Fehér Jánosné 
fiatal menyecske már több ízben arra kérte 
apját, Répás Mihály mindszenti gazdaembert, 
hogy az anyai jussát fizesse ki. Répás, aki 
eleinte vonakodott leánya kérését teljesíteni, 
utóbb látszólag hajlandónak mutatkozott arra, 
hogy 300 koronát fölajánl kielégítésképpen. 
E hó 1-én reggel 9 órakor meg is jelentek 
a nagytakaréki épület előtt, abból a célból, 
hogy az összeget ott Répás majd átadja 
leányának. De más történt. Répás fizetés he­
lyett bicskát döfött a leányába, aki kétségbe 
esve jajveszékelt segítségért. Az élesre kifent 
kés a menyecske karján ejtett súlyos sérülést, 
pedig állítólag a szivének volt irányítva. A 
késelő apát letartóztatták, de kihallgatása után 
szabadlábra helyezték. A szentesi kir. járás­
bíróságnak pedig hivatalos jelentés ment a 
szomorú esetről.

— Veszett kutya garázdálkodott tegnap 
községünkben. A községi elöljáróság azonnal 
megtette az óvóintézkedéseket s rendőreink 
több veszett-gyanús kutyát lelőttek.

Kőművesek és ácsok kerestetnek. 
Szegeden kőművesek és ácsok a fennálló 
munkarend és árszabály kötelező elfogadása 
mellett bármily számban kaphatnak munkát, 
tekintetnélkül arra, vájjon tagjai-e a szerve­
zetnek vagy nem. Érdeklődők részére a Sze­
gedi Munkaadók Szövetségének építőipari 
szakcsoportja szívesen megküldi a munka­
rend és árszabályt.

— Orvosi körökben már régen ismert 
tény, hogy a Ferenc József Keserűviz vala­

mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása 
és említésre méltó kellemes izénél fogva, már 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferenc József Keserüvizet.

— Az a szerencse, amely Dörge Frigyes 
bankházát (Budapest, Kossuth Lajos-utca 4.) 
tünteti ki kegyeivel, határozottan meseszerü. 
A magyar királyi szab. osztálysorsjátéknak 
egyetlen húzása nem múlik el a nélkül, hogy 
ezen azonnali nyeremény-kifizetéseiről hires 
egy tetemesebb összegről szóló örömhírrel ne 
örvendeztetné feleit. Ismételten s ezúttal két­
szer egymásután itt nyerték meg az elérhető 
legnagyobb nyereményt. Sok más nagy nye­
reményösszegen kívül nevezett bankház leg­
újabb 1907 április hó 15-én 400.000 koro­
nás nyereményt fizetett ki és rövid idővel 
azelőtt úgy e cég, mint az üzletileg hozzá­
tartozó elárusítók 600.000 K., 4-szor 400.000 
és 200.000 K., 3-szor 100.000 K., 3-szor 80 
ezer K., 2-szer 70.000 K., 3-szor 60.000 ko­
ronát fizettek ki. Ez igazán mesébe illő sze­
rencse és senkisem csodálkozhatik a fölött, 
hogy a vevői körében oly népszerű főeláru- 
sitóhely napról-napra rohamosan nagyobbo­
dik. Miért is játszunk tulajdonképpen ? Bi­
zonyára csak azért, hogy nyerjünk. És ter­
mészetszerűleg ott történik a legtöbb meg­
rendelés, ahol azt legkönyebben el lehet érni. 
Ez tehát logikus és egyszerű, de végül nem 
áll egyébből, mint levelező-lapon egy sors­
jegyet megrendelni. (Egy egész 12 kor., egy 
fél 6 kor., egy negyed 3 kor., avagy egy 
nyolcad 1 kor. 50 fillér.) Mindenesetre azon­
ban figyelmeztetnünk kell tisztelt olvasóinkat, 
hogy megrendeléseiket rögtön eszközöljék, 
mert a még eddig soha nem létezett óriási 
eredmények mellett, melyeket Dörge Frigyes 
bankháza, Budapest, Kossuth Lajos-utca 4., 
folytatólagosan fölmutatott, nem lenne külö­
nös, ha széltében-hosszában ismeretes sze­
rencse számai a legrövidebb idő alatt el nem 
adatnának. Kívánatra a cég e szerencseszá­
mokat 79022, 93565, 93562, 75314, 74539, 
78809, 67064, tisztelt olvasói részére néhány 
napig rezerválja.

Szerkesztői üzenet.
Szegváriaknak. A „cizerát“ itt sem is­

merik, ellenben tudnak „cirádé“-ról, amely 
köpönyegszerü ruházatot jelent. Egyébként 
üdv és — cizera!

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Aki valamit 

venni, vagy 

eladni akar, 

az hirdessen 

a Mindszenti 

Lapban, mely 

a vármegye 

minden köz­

ségébe eljut. 
Olcsó hirde­
tési dij mel­
lett sikere 
biztos lesz s 
mielőbb célt 
ér. Előfize­
tőknek árdij- 
kedvezmény
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH
toal e tifcJitffiyöíAÜJ dra$? esrtN» 3ffi**stsate

Looomobil és gőz cséplőgépek,
•Mtmekec&toxőfc, liefer,y-oatéjsiűgópek, lóhere-oeéplőlL 
•exfJtó-rosték, konkoiyosókg kaszáló- és intógénekj 

ezéeegyGJtők, boronák, sorvetdgópeii, Planet jn 
twptlók, esecaksvágófc, rópavigók* kőkorié»» 

moncaolók, darálók, őrtomalmek, egyetem» 
kwéC-ekék, 2- ée 3-tfeev ekék és mámám 

egyéb gastSsaégl gépek,
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NYILTTÉR.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelős­

séget a szerkesztő).

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, jóbarátok és is­
merősök, de különösen a községi elöl­
járóság, akik megboldogult férjem:

TÓTH MIHÁLY
temetésén megjelenni s részvétükkel 
fájdalmunkat enyhíteni szívesek voltak, 
fogadják ezúton is hálás köszönetünket. 

Mindszent, 1907. május 1.
Özv. Tóth Mihályné 

és családja.

Üzlet-megnyitás.
Folyó évi május hó 1-én Mind- 

szenten, Kossuth-Lajos-utca 55. szám 
alatt, a községházával szemben

= fűszer, csemege, =
rőfös és rövidáru-üzletet

nyitottam.
Állandóan raktáron tartok mindenféle 
fűszert, lisztet, sót, kávét, cukrot, rizst, 
petróleumot, szappant, szárdiniát, sza­
lámit, mindenféle sajtot, olajat, festé­
keket, valamint minden a szakmámba 
vágó cikkeket, a legjobb minőségben.

Midőn Míndszent igen tisztelt kö­
zönségének szives bizalmát és pártfo­
gását kérem, vagyok kiváló tisztelettel

Steindl János.

Nyomtatványok
elsőrangú kivitelben 

versenyképes áron készülnek

Horváth Antal
könyv- és münyomdájában

4
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SZÁNTÓ MIKSA
VARRÓGÉP GYÁRI RAKTÁRÁBAN 

HÓDMEZŐ-VÁSÁRHELYEN

Egy darab SINGER varrógép.......................... 31 frt 75 kr.
Egy darab Karikahajós varrógép, varrónők

részére .........................................................
Egy darab BOBBIN gyöngyöltésü varrógép

varrónők részére....................................
Egy darab'GRITZNER nagy karikahajós szabó

iparos gép ...............................................
Egy darab Central Bobbin iparos varrógép .
Egy darab Minerva C. cipész varrógép . .
Egy darab Minerva C. csizmadia varrógép .
Tessék mindenkinek meggyőződni ! Kerékpárokban óriási 

választék 1 Kedvező részlet! feltételek I
varrógép és kerékpár gyári raktára 

Ándrássy-utca 4. szám.

49 frt 75 kr.

53 frt 50 kr.

73 frt 75 kr. 
76 frt 25 kr. 
75 frt 25 kr. 
75 frt 25 kr.
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értesítés.
Van szerencsém a nagyérdemű kö­

zönségbecses figyelmébe ajánlani, hogy 
rég idő óta fennálló

fakereskedést
további időre is fentartom és azt min­
dennemű épület fa-anyaggal újonnan 
berendezem úgy, hogy nálam az igen 
tisztelt építtető és vásárló közönség 
épületfákat bármilyen méretekben, lécet, 
zsindelyt, úgyszintén asztalos anyagot, 
kiölezett és vágott tűzifát mindenkor a 
legjutányosabb áron, lelkiismeretes ki­
szolgálás mellett, beszerezhet.

A régi raktáron levő anyagokat pe­
dig szintén a legmérsékeltebb áron 
számítom s minden törekvésem oda fog 
irányulni, hogy vevőim teljes megelé­
gedését kiérdemeljem.

Egyúttal tudatom, hogy a Bécsi 
Biztosító-Társaság inkasszóját és fiók­
ügynökségét is vezetem és akik tűz-, 
vagy jég elleni biztosítást óhajtanak 
kötni, üzletemben azt bármikor esz­
közölhetik.

Kérem a mélyentisztelt közönség 
mindkét irányban való szives pártfo­
gását és vagyok teljes tisztelettel

özv. Pap Pál Pálné
fakereskedése, Mindszent
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Ház-eladás.
A Kossuth Lajos- 
utca 58. számú ház 
a hozzávaló kerttel 
együtt jutányosán 
eladó. Tudakozódni 
lehet ugyanott. 2-2

_V>8ZO X-iiOCVJgOOijjgJIj %

mm
legjobb mellékkeresel

nők és családok részére. Egy helyen és 
egy háztartásban se hiányozzék az eredeti

H == STÍRIAI KÖTŐGÉP ==

Árjegyzék ingyen.
O Kedvező fizetési feltételek. 

Tanítás Budapesten ingyen.

|| Első Styriai kötőgépgyár
magyarországi képviselete

Fogl József Lajos
fi 21 —30 műgépész

Budapest VI., Csengeri-u. 54.
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KÍVÁNATRA SZÍVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET És KÖLTSÉGVETÉST.

MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
A MAGYAR K1R. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST


